ASSOCIATION « LAISSEZ LES FERS »

CHANTIER D’INSERTION

L’association a pour but de concourir à l’insertion socioprofessionnelle de personnes en situation de précarité, par la mise en œuvre d’activités et de services en direction des particuliers ou personnes morales de droit public ou privé. L’activité principale est un service de repassage effectué par des personnes en démarche d’insertion économique.

Tout cela dans l’objectif de favoriser l’accès des publics au monde du travail sur le territoire d’Orange et sa périphérie ainsi qu’une meilleure professionnalisation de celles-ci et une adaptation aux nouvelles offres d’emploi.

L’objectif principal étant de construire une discrimination positive pour une meilleure égalité d’accès à l’emploi de ces publics, ce qui signifie de développer des degrés d’employabilité, d’adapter les personnes au poste de travail.

Un de nos objectifs est également la lutte contre l’économie souterraine.

Nous accueillons un public en difficultés (RSA, CLD, jeunes de moins de 26 ans, public prioritaire handicapé), fragilisé par des situations de précarité et par une rupture avec le monde du travail, issue de l’immigration et des quartiers de la ville et sa périphérie, avec un faible niveau de qualification. 

Ces personnes sont orientées à « Laissez les Fers » par les services instructeurs CCAS et CMS, l’ANPE, le  Pôle Insertion, les associations : Piaf, Diagonale, le Pied à l’étrier.

Par ailleurs, nous accueillons un certain nombre de personnes qui se présentent spontanément.

Les évolutions attendues sont : 

Retrouver une capacité citoyenne et professionnelle

Participer à la vie de la cité, action citoyenne, en liaison avec les associations locales.

Permettre une meilleure prise de conscience des réalités sociales.

Permettre une meilleure adaptation à la recherche d’un nouvel emploi.

Cette action s’inscrit dans une dynamique de retour vers l’emploi sur le bassin d’Orange auprès d’un public féminin, issu des quartiers, en situation de précarité, avec des problématiques linguistiques ou d’alphabétisation. Notre travail est de remobiliser ces personnes et de leur permettre l’accès au marché du travail local et périphérique.

· mise en situation de travail dans le cadre d’une activité sociale pour des personnes non employables immédiatement dans un emploi classique par l’intermédiaire d’un C.A.E (contrat d’accompagnement dans l’emploi).

· satisfaction d’un besoin collectif non couvert s’adressant à un public peu ou non solvable

· émergence d’activité d’utilité sociale pouvant déboucher à terme sur le secteur économique

Objectifs :

· remobilisation et acquisition des savoirs être et des savoirs-faire

· développement de l’employabilité des personnes en difficultés non susceptibles d’accéder immédiatement aux autres dispositifs d’insertion existants

· mise en place de formations pré-qualifiantes et qualifiantes

· élaboration d’un projet professionnel et identification d’un parcours d’insertion

· accès à l’emploi durable ou à une formation qualifiante  pour au moins 30% des personnes recrutées à l’issue du CAE.

Population visée

Nous accueillons un public, âgé de 18 à 60 ans, en difficultés (RSA, CLD, jeunes de moins de 26 ans, public prioritaire handicapé), fragilisé par des situations de précarité (en passe de marginalisation) et par une rupture avec le monde du travail, issue de l’immigration et des quartiers de la ville et sa périphérie, avec un faible niveau de qualification. 

Originalité de l’action

Pouvoir soutenir une dynamique d’insertion socioprofessionnelle auprès d’un public en difficulté en lui proposant des emplois de service au niveau local. Nous essayons aujourd’hui de permettre à ces publics un accès favorable à ces emplois. Nous travaillons en complémentarité avec le Département, la Région et l’Etat.
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